KANDIAN

当好新就业形态劳动者的"娘家人"

-市总工会多举措护航新就业形态群体



■ 记者 徐志勤 通讯员 丁瑞 记者 梅月 摄影 通讯员 张锋

Http://www.hbnews.net

"3年前,我参加了市总工 会举办的育婴师培训班,拿到 了四级育婴员证书,这让我从 事家政工作更有了底气。"6月 家政主管武晨曦感激地说。

去年,武晨曦获得市第三 届家政技能大赛一等奖,今年 被授予淮北市五一劳动奖 章。"市总工会就是我们新业 奔向更美好的生活!"

快递小哥、网约车司机、 直播带货员……随着"互联 网+"、平台经济等新业态蓬勃 兴起,以"十大群体"为主的新 就业形态劳动者,成为经济社 会发展中不可或缺的新生力 量。

近年来,市总工会通过党 建赋能、创新建会建家、搭建 驿站等举措,不断促进新业态 就业群体工作提升。同时,通 过精准化服务解决好"十大群 关爱 体"最困难、最关心的实际问 题,突出以职工为本,做实做 好维权服务,不断增强"十大 群体"人会的归属感和认同 感,让他们真正感受到工会是 "职工之家",工会干部是可信 赖的"娘家人"。

健康发展提供坚强保证。

积极推进快递员、家电家 政服务员、外卖送餐员、保安 员等不同职业群体的建会人 会,推行"重点突破、行业覆 盖、区域兜底"模式,延伸新就 业形态群体建会入会触角。 货运物流行业实现了规模企 8日,惠平家政保洁服务中心 业建立工会组织全覆盖。截 至目前,全市网约车行业实现 工会全覆盖。快递行业累计 组建工会组织25家,发展会员 近3000名。

根据新就业形态群体诉 态工作者的娘家人,助力我们 求,加强新就业形态群体党建 工作,市总工会把党的组织和 工作覆盖到新兴领域,把党的 关怀和温暖传递到新就业形 态群体,在行业党委领导下, 积极发挥行业工会作用,培养 选树典型,进一步发挥新就业 形态群体党员在服务城市发 展中的先锋模范作用,引导新 业态就业群体党员在一线发 挥作用。

温馨服务,感受"娘家人"

3月27日,市总工会在浙 江省杭州市萧山经济技术开 发区贺嘉物流公司建立工会 驿站。工会驿站揭牌仪式现 场,市总工会为在杭州工作的 淮北籍货车司机赠送了200份



市总工会为新就业形态劳动者"送体检"。

聚焦建会入会,强化党建 互助保障和慰问大礼包。

引领

约车司机等新就业形态劳动 车司机代表苏虎喜笑颜开地 者群体的壮大,市总工会适应 告诉记者,自己是濉溪县孙疃 经济社会发展新形势,推动党 镇人,家里有两个孩子,来杭 建工作理念创新和方法创新, 州工作已经有一年多。"原来, 劳动者合法权益的重要指示 全方位扩大工会组织对新就 离家乡这么远的我们,一直被 精神为指导,以维护劳动领域 业形态劳动者的有效覆盖,强 淮北市总工会惦记着,这种感 政治安全为重点,着力创新建 化党建引领,深入做好新就业 形态群体的思想引导和凝聚 服务工作,持续扩大基层党的 组织覆盖和工作覆盖,为产业

又收到这么厚重的礼物,心里 随着快递和外卖小哥、网 真是暖融融的……"39岁的货 觉真是太好了!"

> 休息室、厨房、书屋、休 闲健身房……新建的工会驿 递员之家",工会幸福驿站也 站特别安排专人轮流值班, 为新就业形态劳动者做好贴

服务,让在他乡工作的淮北 人"的关爱。 籍货车司机感受到工会组织 的关怀。

"在淮北以外建立工会驿 质效 站,在我市工会工作实践中 还是第一次,这也是我们创 新服务机制、延伸服务触角 的又一次探索。相信驿站建 成后,一定会成为我们在杭 货车司机朋友们的'第二个 家'。"当日在现场,市总工会 党组书记、副主席刘妍梅介

全天候为货车司机提供暖心 心服务,让他们感受到"娘家 驶员技能竞赛、网约车驾驶员

聚焦职工需求,提升服务

送健康体检、送专项保 险、送暖心礼包、送法律服务、 送安全保障、送技能提升、送 医疗互助保障……

近年来,市总工会围绕 "如何组织起来""如何服务起 来""如何运转起来"等方面努 力破题,持续深层次加强工会

职业技能竞赛、家政服务技能 竞赛、电商直播技能大赛等, 激励他们立足岗位学技术、练 本领、强素质、争一流。涌现 出全国"最美货车司机"谢琳、 全省"优秀快递员"刘雷锋,淮 北市安保公司汪茂雷、安徽小 花褂服务电子商务有限公司 孙福均、淮北惠平家政服务公 司周萍等还先后获得省、市劳 动模范称号和五一劳动奖章, 进一步提升新就业形态劳动 者归属感、荣誉感,增强凝聚



驻杭工会驿站建立,淮北籍货车司机有了温馨的家。

"目前,淮北市在杭州工 组织对新就业形态劳动者的 力、向心力。 作的货车司机有3000余人。 今年以来,市总工会就多次 与我联系,精心筹备建立工 会驿站,为的就是要给在他 乡的货车司机们一个可以休 憩的港湾。"在宽敞明亮的工 会驿站里,贺嘉物流公司总 经理朱二学感慨道,"我也是 从濉溪走出来的村里娃,感 谢市总工会对货车司机的关 注和帮助,这样的工会工作 特别暖心!"

2021年、2022年, 共为货 车司机等新就业形态劳动者 赠送在职职工意外伤害保障 计划1.1万余份。2022年7月 份为全市1000名快递员、网约 车驾驶员等新就业形态劳动 者送去免费健康体检。2023 "今天见到了家乡的人, 年春节,市总工会走访慰问了 100名货车司机、网约车、外卖 送餐员、快递员、家政服务员 等新就业形态劳动者。

市总工会以贯彻习近平 总书记关于维护新就业群体 会建家模式,全市已建成20余 个"司机之家""骑手之家""快 保障关爱,着力构建新就业形 态劳动者建会人会与维权服 务一体化推进格局,为新就业 形态劳动者提供更为精准贴

心的服务。

"能在市邮政行业技能大 赛获得优异成绩,当选为我市 第二届'最美快递员'称号,我 特别感谢工会组织给了我们 快递小哥互相交流学习的机 会,让我们展现了快递员的风 采。"6月8日,顺丰速运淮北分 公司的张忠强师傅发自肺腑

地说。 市总工会先后举办了货运驾 形态劳动者的服务质效。

开展新业态职业教育培 训,开展贴近新就业形态劳动 者群体特点的劳动、安全维权 法律知识宣传;发挥市总工会 "心灵驿站导师团"作用,开展 心理健康辅导;开通线上线下 法律咨询服务,为新就业形态 群体构建"困难有处说,问题 有人解"的关爱平台。

此外,为提升工作的针对 性,市总工会还深入新就业形 态群体,随时对接新需求,依托 工会服务阵地网络进行调整充 实,进一步延伸拓宽服务内容, "岗位练兵 提升技能"。 多维度提升工会组织对新就业



技能大赛,搭建新就业形态劳动者建功立业平台。

劳模带出的"标杆班组"

今年41岁的周欣是淮北 矿业集团临涣选煤厂西区机 电车间机电三班班长,工作 12年来尽职尽责、尽心尽力 地奋战在机电战线上,为原 了辛勤的汗水和不懈的努 班组"。

局面

而初次带班的他所展现出来 标。

■记者 邹晨光 通讯员 肖震 的不是生涩,而是超强的责任 感、担当精神及解决问题的能

力。 通过对班组工作一度被 动的原因分析,周欣果断采 取系列举措,每天早出晚归, 蹲点现场、查阅资料,从作业 煤系统设备的稳定运行付出 方案制定到现场实施,事无 培训""1+1+N传帮带""今天 巨细,拿出了一系列整改措 力。2022年,周欣被淮北矿 施并按计划推进。他积极发 业集团评为"劳动模范"、临 挥"领头雁"作用,干在前、走 选厂"标杆班长",他所带的 在先,既是班组管理者,又是 班组被集团公司评为"标杆 作战员,每天带领班组职工 术的积极性,在班组中形成 奋战在一线,对设备设施维 护保养更换,经常是一身油 的良好氛围。在他的带动 采取针对措施,扭转被动 污、满脸汗水。在周欣身先 下,班组成员互帮互学、切磋 士卒的带动下,班组很快扭 技能,将自己的经验和技术 转了管理被动的局面,在车 毫无保留地传授给对方,促 2021年经公推公选初任 间考核中名列前茅,2022年 进了班组职工技能水平和整 机电三班班长时,针对之前班 班组年度事故台时率平均低 组管理被动、工作效率低下的 于 0.01 小时/万吨原煤,且多

坚持学习提升,创新班组 备排查隐患,开创出维修工作 贡献。

作为班组"领头雁",周 欣坚持学习,严格要求自己, 不断提升自身技术水平。在 班组中创新推行"现场即时 我授课"等灵活多样的岗位 微培训活动,坚持"勤学习、 多交流、重实效"原则,充分 调动大家学习知识、钻研技 "学习工作化、工作学习化" 体素质全面提高。

局面,周欣深感重担在肩。然 次实现当月"零事故台时"目 时"目标,周欣自我拉高标杆, 龙销损耗情况,准确分析,为 好。"车间副主任张国庆对周 带领班组职工逐片区、逐台设生产系统连续性、稳定性作出放这样评价道。

变"被动修"为"主动检",以 "检"为主的新局面,大力推行 "超前"检修工作。在他的管 理下,设备包机责任人主动开 展隐患排查,全力消除机电设 备隐患,安全工作从"被动应 对"到"主动防范",在实现安 全生产无事故的前提下,优质 高效完成各项工作任务。

善于总结经验,高效破解

验,并勇于创新、大胆改革,发 现问题及时制定可操作性强 的解决方案,使设备效能更趋 于服务生产。在应对尼龙棒 材料质量问题中,他谋在先, 实,不论是在班组安全管理上 为实现全月"零事故台 走在前,安排专人检查各处尼 还是技能操作上都做得很

在一次超前检查中,周欣 发现 A2101 皮带机存在安全隐 患,虽已过了下班时间,但他 还是坚守岗位,集中精力,全 身心地进行处理,在全面消除 了安全隐患后才离开。作为 班长,运转的设备只要出现不 正常现象,他就多次加班加点 处理问题。即使是半夜正在 休息的时候,周欣也会及时赶 去。他高站位服从车间大局, 积极组织人员,帮助其他班组 完成西区主厂房高频筛改造 工作中,周欣善于总结经 任务,克服现场空间受限的不 利环境,拆除可复用管道 (DN500)近300米,为厂物资 节约作出了贡献。

"他身材不高,却沉稳敦

奔放多彩的空间、活力有趣的造型、 经济舒适的生活……在刚刚结束的第十 八届中国国际建筑装饰及设计艺术博览 会上,我市设计师、金凤凰装饰设计创始 人周艳丽荣获"2021 中国国际建筑装饰 及设计艺术博览会"华鼎奖-

设计,绘出最美的自己



周艳丽(右一)为学员讲课

■ 记者 徐志勤 摄影 记者 梅月

"以人为本、尊重生活,设计 是智性且诗意地营造。"6月1日 上午,在素雅又古色古香的工作 室里,周艳丽浅显易懂地介绍着, "设计看似由理性和逻辑控制,但 更多的是需要一颗柔软又饱含人 文关怀的内核。""向往美好事 物。"这是周艳丽做设计师20多 年来不变的初衷。

2001年大学室内设计专业 毕业后,周艳丽成为省城一家工 作室的设计师助理。

2004年,她返淮创业,开办 了金凤凰装饰设计公司。创业初 期,公司开在家里,手里的钱买不 起一台电脑,她就一笔一画设计

"能步行绝不打车,每天背着 工具箱和图纸奔波在各个楼盘 间,就是向准备装修或正在装修 的潜在客户推销自己的设计…… 冷眼冷脸没让我退却,我心里就 住着一个打不死的'小强',逼着 自己努力向前。"回顾当初的不 易,周艳丽灵动的眉眼里没有唏 嘘,只是一种肯定的释怀。

"想让客户买单,就要用心设 计。"创业之初时接洽的客户许多 带着免费的念头,经过一段时间 的接触,接受她独特的设计理念 后,一部分客户愿意购买她的设 计构图了。订单多的时候,周艳 丽每晚只能休息一两个小时。"挨 顺畅许多。一年后,我就在古城 路租了一小套房,还招聘了两个 明媚的笑容里有着满足。 设计师。"

几乎都是从量房开始。每次接到 设计新房的单子,她都会与客户 图册。 一起来到毛坯房内,丈量客户的 房屋尺寸,询问记录着客户的日 常习惯。房屋尺寸量好后,打开 随身带的小马扎,拿出纸笔,面对 着空空四壁,和客户沟通装修风 格与细节,客户心目中的理想家 园在她的脑海中慢慢勾勒……

司,她开始马不停蹄地为客户设 计方案。新建墙体图、墙体拆改 图、拆改面积图、平面布置图、家 居尺寸图……"其实客户才是自 己的'设计师',我们要做的就是 从更专业的角度去帮助他们实现 心中家的样子。"周艳丽颇有感触 地说。

日子,有苦有泪,也有收获的 快乐。

2005年,淮北市举办首届 "温哥华杯"室内设计大奖赛。她 打败了来自上海、北京、大连等地 的选手,一举夺魁,成为当时淮北 装饰界杀出的一匹黑马。

一战成名,周艳丽又订下个 小目标:做淮北最好的纯设计公 技术创新。 司。

作室。

因应淮北装饰行业市场需 求,她特别成立了金凤凰室内设 计培训学院,实行开放实战型教 学,以自身较强的技术力量打造 技术与创意双修的实力人才,为 装饰行业培养接管设计界的精 英。如今,许多优秀的学员已经 是设计行业的骨干,有的学员已

经独立开创自己的工作室。

"室内设计除了是一个严谨 的逻辑分析过程外,更是对生活 和艺术的元素捕捉后产生的一种 灵感碰撞,将碎片化的内容串成 一个又一个有趣的、灵动的、令人 欢喜的空间组合。"6月1日上午, 周艳丽说着自己对设计的感悟, "一名优秀的女设计师,更需要擅 长用女性特有的审美和细腻情感 为每一个项目寻求一个独一无二 的、最恰当的表达。"

她说,自己非常喜欢贝聿铭 的一句话:"没有一件优秀的作品 是在瞬间完成的,是可以不经历 时间考验的。"建筑艺术和室内设 计的文化内涵与审美特点为意 蕴、风格、形式、造型、空间等全方 面结合。要一直坚守设计师的工 匠精神:"专注、执着、心定、不浮 不躁、一心一意。"

"时代在变迁,设计理念更迭 交替,所以不能停止学习。"平日 里,周艳丽最大的开销是:买书。

北京、上海、深圳……每座城 市的大型书店,都留下她流连忘 返的脚步,都有她千里迢迢背回 来的设计类书籍和图册。"只有多 过了前期的泥淖,后面的路就会 学习,才能跟上新时代的步伐。" 目光摩挲着靠墙的连排书柜,她

当日上午,体态轻盈的周艳 那时候,周艳丽每天的工作 丽穿梭在工作室里,为记者拿来 此次参赛的《绿金青年公寓》设计

"我们当初的设计理念是给

奋斗青年一个奔放多彩的宜居空 间,项目落地后也达到了预想的 效果,那就是激情、经济、便捷、舒 适。无论是空间利用、色彩搭配、 造型变化,还是施工中的落地和 性价比,都得到了专家评委的高 量房结束回到空间逼仄的公 度认可和好评。"她介绍道,公寓 项目共三层,设计总面积近6800 平方米,包括室内、室外及院内观 光电梯,目标人群为奋斗青年和 自由职业者,基本色调为象征自 律的蓝色、象征激情的橙色、象征 梦想的玫红、象征永恒的绿色。

"用心观察生活,让设计与生 活互动。"周艳丽追求一种让身心 愉悦的生活方式,这也是她汲取 创作和设计灵感的源泉。从事设 计工作20余年来,她主导或参 与完成的项目类型众多,包括房 地产样板区、旅游风景区、城市酒 店、大型办公楼、美丽乡村改造 等。她尤其注重理论与实践结 合,与时俱进不断探索本行业的 "生活放大视野,工作专注

时光如梭,随着信息时代的 细节。这次拿到中国设博会华 发展,她由最初的一部小手机,发 鼎奖,对我个人和团队来说都是 展到拥有几万人关注的微信公众 激励和鞭策。我们会继续努 号,搭建了一个纯粹的公益性便 力。"周艳丽发自肺腑地说,"设 民服务平台,为客户和商家提供 计,可以绘出美丽人生,绘出最 面对面的交流机会。公司也从只 美的自己。今后,我会带领金凤 有两台电脑一间小屋,发展到20 凰团队设计出更多更优秀的项 多人的设计团队和宽敞舒适的工 目,为建设美丽家乡贡献一份力 量。"